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Η Ισορροπία πέρα από τη Λειτουργικότητα 

 
 
Είναι γνωστό ότι στις μηχανικές παθολογίες, των αρθρώσεων των κάτω άκρων, μία από 
τις βασικές λειτουργικές γραμμές μέτρησης είναι η ικανότητα ισορροπίας στο πάσχον ά-
κρο. Ανεξαρτήτως εάν η παθολογία αφορά στην ποδοκνημική, το γόνατο ή την κατ’ 
ισχίον άρθρωση, τα μηχανικά σύνδρομα αυτών των αρθρώσεων, δυσλειτουργίες ή κυ-
ρίως διαταραχές, μειώνουν την ισορροπία των ασθενών στο πάσχον μέλος και περισ-
σότερο στην ποδοκνημική, συνήθως. 
Στα μαθήματα ΜΔΘ των άκρων, οι μαθητές μου, συστηματικά διδάσκονται, πέραν της εκτίμησης της συμπτω-
ματικής και μηχανικής εικόνας των ασθενών και την εκτίμηση της λειτουργικής ανεπάρκειας του άκρου, όχι 
μόνο από τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων λειτουργικότητας, αλλά και από την αδυναμία ή το βαθμό δυ-
σκολίας ισορροπίας επί του πάσχοντος άκρου. Έτσι λοιπόν, σε κάθε επόμενη επανεξέταση, κυρίως στις δια-
ταραχές, πέραν των γρήγορων μεταβολών των συμπτωματικών και μηχανικών μετρήσεων, έχουμε και γρήγο-
ρες μεταβολές στην ικανότητα ισορροπίας, μερικές φορές ανέλπιστα γρήγορα προς το καλύτερο, όταν οι δια-
ταραχές ανατάσσονται! Επιπλέον, στις χρόνιες παθολογίες όπου οι αλλαγές είναι αργές, οι λειτουργικές βελ-
τιώσεις, όπως η ισορροπία, αναδεικνύουν τη σωστή θεραπευτική στρατηγική και την καλή πρόγνωση.  
Φυσικά, είναι γνωστό ότι πέρα από τη θεραπεία των μηχανικών παθολογιών των άκρων και την αποκατά-
σταση της λειτουργικότητας η βελτίωση της ισορροπίας παίζει σπουδαίο προληπτικό ρόλο. Η αποφυγή των 
πτώσεων προλαμβάνει τραυματισμούς και κυρίως κατάγματα που με τις επιπλοκές τους επιβαρύνουν την 
ποιότητα της ζωής και δυστυχώς, πολλές φορές μειώνει και το προσδόκιμο της διάρκειας της ζωής. Επομένως, 
η βελτίωση της ισορροπίας είναι στόχος απαραίτητος, κυρίως, στη μέση και τρίτη ηλικία όπου η μείωσή της 
είναι εμφανής και αυξανόμενη. 
Πρόσφατη μελέτη κλινικής άσκησης στο Rio de Janeiro της Βραζιλίας η οποία δημοσιεύθηκε στο British Jour-
nal of Sports Medicine (C. G. Araujo, 2022), κατέληξε σε εντυπωσιακά συμπεράσματα. Σε 1702 άτομα ηλικίας 
από 51 έως 71 ετών ζητήθηκε να σταθούν στο ένα πόδι για 10’’, χωρίς άλλο στήριγμα, με τα χέρια τους σε 
επαφή με τα πλευρά τους και να κοιτούν ευθεία απέναντι. Τους επέτρεψαν τρεις προσπάθειες σε κάθε πόδι. 
Η μελέτη συμπέρανε ότι όσοι απέτυχαν σχετίζονταν με σχεδόν διπλάσιο κίνδυνο θανάτου από οποιαδήποτε 
αιτία, εντός της επόμενης 10ετίας. Όσοι δεν πέτυχαν τη δοκιμασία είχαν χειρότερη υγεία λόγω μεταβολικού 
συνδρόμου, παχυσαρκίας, καρδιακής νόσου, υπέρτασης, υψηλής χοληστερίνης, διαβήτη τύπου 2 κ.τλ., σε 
μεγαλύτερο ποσοστό από όσους πέτυχαν τη δοκιμασία. 
Ένας στους 5 απέτυχαν και όσο πιο μεγάλος ήταν κάποιος τόσο μεγαλύτερη ήταν και η πιθανότητα αποτυχίας, 
περίπου διπλάσια για κάθε επιπλέον 5ετία μετά τα 50 έτη. Συμπεριλαμβάνοντας και άλλους παράγοντες, 
όπως ηλικία, φύλο, υποκείμενα νοσήματα κ.ά. Υπολογίστηκε ότι η αδυναμία ισορροπίας συσχετίζεται με αυ-
ξημένο κίνδυνο κατά 84% για θάνατο από κάθε αιτία. 
Ενώ είναι η πρώτη φορά που ανακοινώνεται τέτοιος συσχετισμός, ισορροπίας και κινδύνου θανάτου, μέσω 
μίας απλής και ανέξοδης δοκιμασίας, που κατά τη γνώμη μου θα έπρεπε να είναι δοκιμασία ρουτίνας σε όλα 
τα ιατρεία, η ΜΔΘ την έχει εντάξει στη θεραπεία της λειτουργικότητας των κάτω άκρων, εδώ και αρκετά 
χρόνια.  
Αντιλαμβάνεσθε, λοιπόν, τον σημαντικό προληπτικό ρόλο που μπορεί να παίξει στην υγεία του γενικού πλη-
θυσμού η ΜΔΘ με τον εντοπισμό και των κόκκινων σημαιών που σχετίζονται με την ισορροπία στα κάτω άκρα, 
όπως και σε όλες τις μηχανικές παθολογίες του ανθρώπινου σώματος! 
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